
1 
 

 

VERBALE RIUNIONE COM.IT.ES  ‐  15 settembre 2014 ‐ 

La seduta ha luogo il giorno 15 settembre 2014 presso la sede del Comites ‐ Flood Building ‐ San Francisco.  

Ha inizio alle ore 18.10. 

Sono presenti:  il console generale, dr. Mauro Battocchi,  il vice console, dr. Felice Zagaglia, Romana Bracco, 

Jeff Capaccio,  Mario Fusco, Silvia Gardin‐Fredrick , Giovanni Nardi, Margherita Stefani.  

Ospiti:  ‐ dott.ssa Paola Ebranati ‐ Education Attache' ‐ Consolato Generale d'Italia 
              ‐ avv.to Fulvio Picerno 
 
Sono assenti giustificati:  Romano Della Santina, Carlo Mannocci, Giuseppe Spinoso e GianPaolo Veronese. 
 

O.d.G. 

1. Approvazione verbale riunione 7 luglio 2014; 
2. Approvazione Bilancio Preventivo 2015 ‐ Capp. 3103 e 3106; 
3. Elezioni Comites; 
4. Lingua Italiana ‐ Fund Raising "We Love Italian";  
5. Varie ed eventuali. 

      

  1) ‐ Approvazione verbale riunione precedente: 7 luglio 2014 

Il presidente, Romana Bracco, da'  il benvenuto al console generale, dr. Mauro Battocchi, al dott. Zagaglia, 

alla dott.ssa Paola Ebranati, a tutti i membri e all'ospite, avv.to Fulvio Picerno. Invita i consiglieri alla lettura 

del  verbale  del  7  luglio  2014,  inviato  via  email  il  9  settembre  2014,  unitamente  alla  convocazione.  I 

consiglieri, dopo la debita lettura , approvano il verbale all’unanimità. 

2) ‐ Approvazione Bilancio Preventivo 2015 ‐Capp. 3103 e 3106; 

Il presidente fa presente che in vista delle prossime elezioni dei nuovi membri Comites, il Preventivo e' stato  

basato per la maggior parte su  quello presentato lo scorso anno. L'unica eccezione e' la cifra dell'affitto che 

e' stata calcolata su un cambio d' ufficio nello stesso Flood Building. La cifra attuale per  la suite 815 e' di $ 

1,095.00  che  il  prossimo  anno  subira'  un  aumento  pari  a  $  1,495.00.  Per  ammortizzare  tale  spesa  si  e' 

pensato di cambiare la suite 815 con la suite 451, al quarto piano, il cui affitto verrebbe ridotto a $ 795.00 

per un contratto di due anni. Dopo aver fornito alcune delucidazioni sulla suite 451, i consiglieri, unitamente 

al  console  generale,  approvano  il  cambio  d'  ufficio.  Dopo  tale  precisazione  e  l'ulteriore  disamina  dei 

Preventivi 2015 , Cap. 3103 e Cap. 3106, i consiglieri li approvano all'unanimita'. 
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3) ‐ Elezioni COM.IT.ES 

 Il  dott.  Zagaglia  conferma  che  le  elezioni  si  prevedono  entro  il  dicembre  2014.  La  novita'  e'  che   

potranno  votare  coloro  i  quali    ne  faranno  domanda  specifica  al  Consolato  cinquanta  giorni  prima  di 

votare.  Le  informazioni  sono  state  inserite  sulla home page del Consolato da dove  si puo'  scaricare  il 

modulo da compilare e spedire unitamente alla fotocopia del passaporto con  la propria firma all'ufficio 

consolare  prima  del  20  ottobre.  Il  consolato  inviera'  tale  informazione  a  11.000  famiglie  in  cui  esiste 

almeno un maggiorenne o che lo sara' a dicembre, in modo che possa fare domanda in tempo. Seguira' 

una  lettera  a  tutti  i  nuclei  famigliari  con  la  spiegazione  di  come  possono  votare.  E'  stato  creato  dal 

Consolato  anche  un  "post"  e  la  sig.ra  Bracco  informa  che  e'  stato  inserito  un  link  anche  sul  sito  del 

Comites.  Il dott. Zagaglia comunica che ultimamente c'e' stata una nuova disciplina piuttosto ristrettiva 

da parte del M.A.E. per quanto  riguarda  i membri  cooptati delle varie associazioni  italo‐americane.  Le 

associazioni  devono  avere  un  certo  numero  di  componenti  di  cittadini  italiani  che  parlano  la  lingua 

italiana. E' stato richiesto dal Consolato che tutte  le associazioni  inviino  l'elenco dei nominativi dei soci 

con  dati  specifici  sui  soci  in merito  alla  cittadinanza.  Le  associazioni  devono  avere  almeno  25  italiani 

cittadini italiani. Lo scorso anno e' stato fatto un sondaggio ma pochissime associazioni hanno risposto e 

comunque a tutt'oggi avremmo difficolta' ad avere associazioni che sono coordinate e da cui si possono 

ottenere  i  nominativi  dei  cooptati.  La  cooptazione  avverra'  comunque  dopo  le  candidature.  Il  dott. 

Battocchi  chiede di aiutare  il Consolato a diffondere  le notizie  sulle elezioni Comites e  la  sig.ra Bracco 

conferma che sara'  immediatamente  inserito sulla home page del Comites un  lik con  il Consolato per  le 

informazioni e la stampa del modulo per richiedere il diritto di voto per le elezioni  dei membri Comites. 

Alla  domanda  della  sig.ra  Bracco  sulla  data  precisa  delle  elezioni,  il  dott.  Zagaglia  risponde  che  non 

appena questo decreto che ha designato queste caratteristiche sara' confermato  in Parlamento, a quel 

punto  saranno  indette  le elezioni con  tutti  i  termini.  I candidati delle  liste potranno essere minimo 12 

massimo 16 e la lista dei candidati deve essere sottoscritta da almeno 100 elettori. 

4) ‐ Lingua Italiana ‐ Fund Raising "We Love Italian" 

Non essendoci domande sul precedente  argomento, la presidente passa direttamente al punto in cui si 

deve  discutere  sul  Bilancio  Preventivo  dell'Ente  Gestore  ed  invita  il  console Generale  ad  illustrare  la 

situazione attuale. Il Console ricorda ai presenti che durante la riunione del 7 luglio era stato approvato il 

Preventivo  della  Scuola  di  Lingua  e  Cultura  Italiana  di  South  San  Francisco. Nel  frattempo  alla  fine  di 

agosto  ha  ricevuto  una  lettera  dal  presidente  del  BOD  della  scuola,  sig.  Massa,  che  annunciava  la 

decisione di rinunciare ad essere ente Gestore. Nella comunicazione non erano  indicate  le motivazioni.   

Nel frattempo la ICS ‐ The Italian Cultural Society di Sacramento ‐ che era il precedente ente gestore ‐ ha 

accettato di continuare ad essere  l'ente gestore ancora per un anno almeno. Abbiamo cosi'   per ora un 

elemento di continuita' ma nel futuro si riproporra' la ricerca di un nuovo ente gestore. Grazie al Comites 

sono stati raccolti dei fondi per "We Love Italian" e questo sara' uno strumento per incentivare l'adesione 

di un nuovo ente gestore. Pertanto per ora  tutto  rimane come prima. Pertanto  la dott.ssa Ebranati ha 

preparato  un  nuovo  Preventivo  per  l'Italian  Cultural  Society".  Il  console  passa  quindi  la  parola  alla 

dott.ssa Ebranati che cita la cifra richiesta di Euro 193.712.65. A questo punto il consigliere Mario Fusco 

chiede  il motivo  dell'aumento  in  quanto  quello  precedente  era  di  euro  141.000.  La  dott.ssa  Ebranati 

spiega  che  le  risorse  proprie  dell'ente  dell'ICS  sono  inferiori  a  quelle  dell'ente  precedente  ed  inoltre 
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hanno piu' spese di funzionamento didattico generale, piu' quote di partecipazione,  maggiori spese per il 

personale docente  in quanto hanno anche piu'  insegnanti che vengono pagati di piu' ed  inoltre hanno 

anche  due  centri,  uno  a  Carmichael  e  l'altro  a  Sacramento.  C'e'  da  considerare  l'assicurazione  degli 

studenti sui due centri e il materiale didaticco per la continuazione dello studio della lingua itaiana anche 

nella scuole superiori per il conseguimento dell'esame AP Italian. Inoltre sono previste borse di studio per 

le  insegnanti per rinfrescare  il  loro  italiano e  le  loro metodologie.  Il console  invita  i presenti a prendere 

visione delle vari voci del Preventivo e della relativa suddivisione delle spese. La sig.ra Bracco fa presente 

che    il  parere  del  Comites  non  e'  vincolante  ma  e'  un  requisito  necessario  per  procedere  nella 

presentazione del Preventivo al MAE. Il consigliere Fusco pur capendo le motivazioni di questo aumento 

nella  cifa  del  preventivo,  chiede  esplicitamente    quanto  in  piu'  si  fara'  per  la  diffusione  della  lingua 

italiana.  Interviene  il  console pregando di prendere  visione della pagina del preventivo  in  cui  e'  stato 

riportato l'elenco delle scuole materne,  scuole elementari,  scuole medie e scuole superiori. Pertando se 

quanto presentato rispecchia le esigenze dell'ente gestore, il Preventivo viene messo ai voti e i membri lo 

approvano all'unanimita'. 

 Il  consigliere  Fusco  comunica  che  il Menlo College  che da  sei  anni offre  corsi di  lingua  italiana,  lo ha 

informato che questo sara'  l'ultimo anno  in cui si  insegnera'  la  lingua  italiana. Benche' ci sia  la richiesta 

dell'italiano,  sembra  sia  stata  fatta  una  campagna  per  dirigere  tutti  verso  la  lingua  spagnola. Questa 

notizia viene appresa con grande rammarico. 

La sig.ra Bracco comunica che per quanto riguarda il conto "We Love Italian", sono stati fatti i pagamenti 

richiesti per l'APItalian e al piu' presto sottoporra' i conteggi dettagliati ed aggiornati.  

5) ‐ Varie ed eventuali 

Non essendoci ulteriori domande  sul predecente argomento, prende  la parola  il  console generale  che 

annuncia che avremo una visita a San Francisco del Presidente del Consiglio, Matteo Renzi. Si tratterra' di 

una visita piuttosto breve e  incontri nell'ambito scientifico e  tecnologico ma ci sara' un  incontro che si 

svolgera'  presso  la  Scuola  ‐  The  Italian  International  School.  L'incontro  e'  previsto  per  lunedi'  22 

settembre alle 11,30.  Il Console prosegue dicendo:  "Sono  stati  inviati gli  inviti e qualora non  li aveste 

ricevuti,  siete  pregati  di  segnalarlo.  Purtroppo  lo  spazio  e'  quello  della  scuola  e  quindi  e'  importante 

rispondere al piu' presto". All'osservazione del presidente, Romana Bracco, nel non averlo comunicato 

con maggior anticipo per poter organizzare questa visita in un modo piu' prestigioso, il console risponde 

che per una politica molto "conservative"   e' stato  impedito di segnalare tale visita perfino alla stampa. 

L'idea di ospitare Renzi nella sede di una scuola, non e' solo dovuto al fatto che la moglie e' insegnante, 

ma anche perche' la Scuola, in questa crisi calante, e' riuscita a crescere e a mostrare dinamismo.  

La sig.ra Bracco comunica che ci sara' un'altra riunione del Comites prima della  fine dell'anno  in cui ha 

piacere di salutare e ringraziare tutti prima di lasciare la presidenza del Comites, organizzazione in cui ha 

lavorato fin dal 1991. 

Non essendoci altri argomenti da deliberare o discutere, la riunione ha termine alle ore 20.00 del giorno 

15 settembre 2014. 
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